

## Protokoll Jahreshauptversammlung des SK Union Oldenburg e.V. am 29.6.2018

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
  - Um 20:02 Uhr wurde die Veranstaltung vom 1. Vorsitzenden Jürgen Wempe eröffnet.
  - Es wurde festgestellt, dass 12 Mitglieder anwesend sind und somit die Beschlussfähigkeit gegeben ist (bei aktuell 68 Mitgliedern).
2. Wahl des Protokollführers
  - Zum Protokollführer wurde bei einer Enthaltung Jan Wagner gewählt.
3. Festlegung und Genehmigung der Tagesordnung
  - Die Tagesordnung wurde ohne Gegenstimmen angenommen.
4. Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 07.07.2017
  - Das Protokoll der letzten Vorstandssitzung wurde ohne Gegenstimmen bei drei Enthaltungen genehmigt.
5. Totengedenken
  - (entfallen)
6. Ehrungen
  - Der in der 1. Mannschaft spielende Neuzugang Jari Reuker hat bei den diesjährigen Deutschen Jugend-Einzelmeisterschaften in der Altersklasse U18 den 1. Platz belegt.
  - Tobias Jugelt hat die als Schnellschach-Turnier ausgetragene Oldenburger Stadtmeisterschaft 2017 gewonnen. Vizemeister und damit bester Oldenburger wurde IM Manfred Hermann.
  - Beim SBOO-Cup 2018, der in Oldenburg ausgetragen wurde, belegten IM Manfred Hermann den 4. und Marc Schütte den 5. Platz.
  - Marc Schütte hat das Weihnachts-Blitz-Turnier 2017 gewonnen.
7. Berichte der Vorstandsmitglieder
  - a) Bericht des 1. Vorsitzenden Jürgen Wempe:
    - Die Aktivitäten beschränkten sich weitgehend auf bürokratische Aufgaben, unter anderen Antragstellungen beim Stadtsportbund.
    - Die bei der letzten Mitgliederversammlung angekündigte Suche nach einem geeigneten Spiellokal wurde leider nicht weiter verfolgt.
  - b) Bericht des Kassenwerts Arno Köhne
    - Der Verein hat aktuell 68 Mitglieder. 7 Neuzugängen (darunter 4 Jugendliche) stehen 3 Austritte gegenüber
    - Der Kassenwart legte eine detaillierte Bilanz der Vereinskasse vor und erläuterte die einzelnen Posten.
      - Die Materialkosten von 629,50 € umfassen die Anschaffung von DGT-Uhren für die 3. Mannschaft und Spielfiguren.
  - c) Bericht des Pressewarts Dirk Bredemeier
    - Der Pressewart hat die veröffentlichten Presseberichte in einem Pressepiegel zusammengefasst.
    - In der Nordwest-Zeitung wurden vier Meldungen zur 1. Mannschaft sowie eine zu Jari Reukers Gewinn der Deutschen Jugend-Einzelmeisterschaft U18 veröffentlicht.

- Auf der Website erschienen regelmäßig Berichte zu den Spielen der 1. und 2. Mannschaft (verfasst von Dirk Bredemeier, Frank Modder, Max Meessen und anderen, online gestellt von Jan Wagner).
  - d) Bericht des Jugendleiters Arno Köhne
    - Am 18. Juni fand im Niedersächsischen Bildungszentrum in der Rosenstraße ein Jugendturnier mit 100 Teilnehmer\*innen statt. Ausrichter waren der SK Union Oldenburg und der SC Schwarzer Springer Bad Zwischenahn.
    - Das Training der Jugendgruppe findet montags von 16:30 – 18:00 Uhr im Haus der Jugend statt.
    - Die Jugendgruppe hat im letzten Jahr 4 neue Mitglieder gewonnen durch die Ferienpass-Aktion.
    - Die Arbeit der Jugendschach-Gruppe OLJuscha ist von der Stadt Oldenburg ausgezeichnet worden.
    - Auch in diesem Jahr beteiligt sich die Jugendschach-Gruppe an der Ferienpass-Aktion. Es gibt drei Veranstaltungstermine (2., 16. und 30. Juli jeweils 15-18 Uhr), für die noch Unterstützer gesucht werden.
    - Von Oktober bis Dezember soll eine sechsrundige Jugendmeisterschaft ausgetragen werden.
  - e) Bericht des Turnierleiter Max Meessen
    - Im vergangenen Jahr sind nur wenige Turniere durchgeführt worden.
    - Die Offene Oldenburger Vereinsmeisterschaft, das Weihnachts-Blitz-Turnier und der SBOO-Cup erfreuten sich jedoch guter Beteiligung.
  - f) Bericht des Materialwarts
    - Der amtierende Materialwart Frank Gehre war nicht anwesend. De facto ist der Posten vakant.
    - Auskunft Max Meessen:
      - Das Spielmaterial der 1. Mannschaft ist in einem guten Zustand.
      - Das Spielmaterial im Dreieck muss jedoch aufgebessert werden. Zudem ist eine bessere Verstaumöglichkeit erforderlich.
    - Der Vorstand erwägt die Aufstockung des Spielmaterials.
  - g) Bericht der Kassenprüfer
    - Ralf Wahrenberg und Jan Wagner hatten die Kassenprüfung am 27. Juni durchgeführt. Jan Wagner berichtete in Abwesenheit des 1. Kassenprüfers Ralf Wahrenberg:
    - Es gab bei der Kassenprüfung keine Beanstandungen, die Unterlagen waren durch den Kassenwart übersichtlich aufbereitet worden.
- 8. Bericht der Seniorengruppe
  - Entfallen, da der amtierende Leiter der Seniorengruppe nicht anwesend war und auch keinen Vertreter benannt hatte.
- 9. Entlastung der Vorstandsmitglieder
  - Der Antrag des Vereinsvorsitzenden, den Vorstand en bloc zu entlasten, wurde ohne Gegenstimme angenommen. Der Vorstand wurde ohne Gegenstimme entlastet.
- 10. Wahlen
  - a) Wahl des 1. Vorsitzenden
    - Jürgen Wempe tritt nicht erneut zur Wahl des 1. Vorsitzenden an.

- Max Meessen erklärte sich bereit, das Amt zu übernehmen und wurde einstimmig gewählt.
  - Als neuer 1. Vorsitzender übernahm Max die Leitung der Sitzung.
  - Mit Max' Wahl zum 1. Vorsitzenden wurde das Amt des 2. Vorsitzenden vakant. Max schlug Frank Modder als 2. Vorsitzenden vor. Frank wurde einstimmig gewählt.
  - Als Themen, die er angehen wolle, nannte Max die Spiellokal-Frage und die Entwicklung eines Dialogs der Akteure des Jugendschachs.
  - Es gab eine längere Diskussion über die Spiellokal-Frage, die ohne Ergebnis abgebrochen wurde. Vorschläge für Hinweise zu möglichen Spiellokalen können gerne dem 1. Vorsitzenden mitgeteilt werden.
- b) Wahl des 1. Turnierleiters
- Als 1. Vorsitzender kann Max nicht zusätzlich das Amt des 1. Turnierleiters ausüben. Max schlug stattdessen des bisherigen 2. Turnierleiter Arno Köhne als 1. Turnierleiter vor. Arno wurde ohne Gegenstimmen bei einer Enthaltung gewählt.
- c) Wahl des 2. Turnierleiters
- Jürgen Wempe schlug Patrick Voss als 2. Turnierleiter vor. Patrick wurde einstimmig gewählt.
- d) Wahl des Kassenwarts
- Jürgen schlug Arno als Kassenwart vor. Arno wurde ohne Gegenstimme bei einer Enthaltung gewählt.
- e) Wahl des 2. Kassenprüfers
- Jan Wagner steigt turnusgemäß zum 1. Kassenprüfer auf.
  - Jürgen Wempe erklärte sich bereit, 2. Kassenprüfer zu werden. Er wurde ohne Gegenstimme gewählt.
- f) Wahl des 1. Jugendleiters
- Sebastian Mürer schlug Marc Schütte als 1. Jugendleiter vor. Marc erklärte sich jedoch nicht bereit, zur Wahl anzutreten.
  - Der bisherige 1. Jugendleiter Arno Köhne erklärte sich zur Wiederwahl bereit. Er wurde ohne Gegenstimmen bei 4 Enthaltungen wiedergewählt.
  - Max Meessen merkte an, dass Arno als Jugendleiter nicht alles alleine machen müsse und rief andere zur Unterstützung und zum Beisteuern von Ideen auf.

## 11. Anträge

- Der Kassenwart Arno Köhne stellte den Antrag, die Perioden für die Erhebung der Mitgliederbeiträge an jene der Beitragszahlungen an den SBOO anzupassen, somit laufen Mitgliedschaften immer bis 30.06. bzw. 31.12. eines Jahres.
  - Es wurden keine sachlichen Einwände erhoben.
  - Dem Antrag wurde ohne Gegenstimmen bei einer Enthaltung stattgegeben.
  - Der Vorstand wird die erforderliche Satzungsänderung vornehmen.

## 12. Verschiedenes

- Sebastian Mür konstatierte, dass die Jugendarbeit optimierungsbedürftig sei und schlug vor, dass der Jugendleiter ein schriftliches Konzept zur Zusammenarbeit mit den Schulen entwickelt.
  - Max Meessen schlug vor, die Diskussion hierzu im kleineren Kreis fortzusetzen. Er selbst sehe in der besseren Vernetzung mit den Schulen einen der Schwerpunkte seiner Arbeit als Vorsitzender.
- Marcel Zanner äußerte die Befürchtung, dass für die 3. Mannschaft, die in der Bezirksklasse mit sechs Brettern spielt, in der kommenden Saison nicht genügend Spieler zur Verfügung stehen. Der Mannschaftsführer Frank Gehre bemühe sich nicht aktiv um die Zusammenstellung einer spielfähigen Mannschaft.
  - Nach einer Diskussion zur Problematik wurde vereinbart, dass Marcel nochmals versucht, Frank zu kontaktieren und auf die Dringlichkeit des Problems aufmerksam zu machen.

Die Sitzung wurde vom neuen 1. Vorsitzenden um 21:44 Uhr geschlossen.

Protokoll vorgelegt von:        Jan Wagner

Genehmigt von: